Предмет: русский язык

Класс: 3
Тема урока: «Буква Ь после шипящих на конце слов, называющих предметы»
Тип урока: ОНЗ
Автор учебника: В.В. Репкин, Е.В. Восторгова, Т.В. Некрасова

Автор урока: Н.Н. Крыжная, учитель начальных классов, МОУСОШ №38 (проект «Русская школа») город Тверь

Основные цели урока:

1. Сформировать знание о написании буквосочетаний « шипящий» + Ь на конце слов, называющих предметы и умение писать слова с данной орфограммой и умение применять новое знание;
· проверить сформировать понятий “Мягкий знак обозначает мягкость согласного на письме”, “Разделительный мягкий знак”;
2. Тренировать умение выполнять под руководством учителя шаги учебной деятельности, опыт выполнения пробного действия, выявления и устранения причин затруднения.

3. Тренировать мыслительные операции: анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификацию, умение наблюдать.

4. Тренировать умение работать по установленному алгоритму.

4. Тренировать умение распознавать существительные по родам.

5. Воспитывать любовь к русскому языку.
· ХОД УРОКА:

1. Мотивация к учебной деятельности
- Начинаем урок русского языка. Над чем работали на прошлом уроке? (Тренировались в определении рода, числа и падежа имен существительных.)
- Сегодня вы продолжите открывать новые знания о правописании имен существительных, как вы будете это делать? (Мы сначала выясним, что мы не знаем, а затем сами откроем новое.)
- Трудностей не боитесь?
- Как надо относиться к трудностям? (К трудностям надо относиться спокойно.)

- С чего начнем урок? (С повторения тех знаний, которые нам потребуются для открытия нового.)

- Кто эти задания для вас приготовил? (Учитель.)

- В какой роли я сейчас буду выступать? (В роли организатора.)

- Как вы себя при этом должны вести? (Мы должны вас внимательно слушать и выполнять все задания, которые вы будете давать.)

- Я вижу, что вы готовы продолжить работу.

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном учебном действии
· Учащиеся работают в тетрадях.

- Минутка чистописания.

· На доске слова: чучело, шишка.

- Что интересного в написании слов вы увидели? (В словах есть повторяющиеся буквы.)
- Назовите звуки, которые обозначают эти буквы. (Ответы детей.)

- Дайте им характеристику. (Ответы детей.)

- Какая характеристика для них общая. (Шипящий звук.)
- Какие еще шипящие звуки вы знаете? (Ответы детей.)

- Пропишите соединения с этими буквами, как показано на образце.
· На доске или слайде ребус:
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- Посмотрите, пожалуйста, на экран. Расшифруйте слова. (Петелька, лень, зверь.)

- Какой знак спрятался в этих словах? (Ответы детей.)

- Какую функцию выполняет Ь? (Ответы детей.)
· Карточка на доске:


- Какое из этих слов может быть лишним? (Зверь м.р., остальные слова ж.р., лишним может быть слово «петелька» − Ь в середине слова, а в остальных словах на конце.)
- Какую работу может еще выполнять Ь? (Ответы детей.)
· На доске эталон:


- Приведите примеры. (Ответы детей.)
- Определите, на какой карточке, какое правило Ь спряталось:


- Молодцы! Что вы повторили? 
- А сейчас настало время пробного действия. А для чего оно нужно? (Чтобы выяснить чего пока мы не знаем.)

- Перед вами карточка № 3 со словами. Определите, какое правило Ь спряталось на этой карточке?

- Итак, давайте посмотрим ваши результаты. Кто пока не смог выполнить задание?

- Что вы пока не смогли сделать? (Я пока не смог определить, какое правило спряталось на этой карточке.)
- Кто считает, что смог выполнить задание, какое правило вы использовали при ответе на вопрос?
- Какое у вас пока затруднение? (Мы пока не можем обосновать вывод, который мы сделали.)
- Что надо сделать, если возникло затруднение? (Надо остановиться и подумать.)
3. Выявление места и причины затруднения
- Какое задание вы выполняли? (Надо было определить, какое правило Ь спряталось в словах.)

- Чем эти слова отличаются от слов на первой и второй карточке? (У этих слов на конце шипящий.)

- Почему вы пока не смогли выполнить задание? (Мы не знаем правила Ь в словах с шипящим на конце.)

4. Построение проекта выхода из затруднения
- Какова же цель вашей дальнейшей деятельности? (Узнать правило написания Ь в словах, называющих предмет, после шипящих.)

- Сформулируйте тему урока. (Ь после шипящих в словах, называющих предметы.)

- Строить новое правило будете в группах. На основе сравнения и наблюдения. Вам в помощь я приготовила слова, и в вашей работе поможет план.
· На доске вывешивается план работы:


5. Реализация построенного проекта
· Каждая группа получает карточку со словами, лист с незаполненной схемой и чистый лист для выполнения 2 пункта плана:



- Лексическое значение, каких слов вам непонятно?
- Приступайте.
· Учащиеся работают в тетрадях. После выполнения задания на доску вывешиваются листы с результатом работы. Одна из групп рассказывает, как они работали,  и какое правило получили, остальные группы работают на дополнение и уточнение. В результате на доске фиксируется опорная схема и эталон:


- А сейчас самый трудный вопрос, какую функцию выполняет Ь у существительных оканчивающихся  на шипящий? На что указывает Ь? (Мягкий знак указывает на род существительных, оканчивающихся на шипящие ш, ж, ч, щ.)
- Это правило “нефонемное”, т.к. в данном случае “ь” не обозначает мягкость предыдущего согласного. Он выполняет совсем другую функцию.
· На доске фиксируется карточка:


- Это третий случай использования “ь” в русском языке. Правописание мягкого знака после шипящих на конце существительных – это орфограмма.

- Теперь вы сможете ответить на вопрос, который был поставлен в пробном действии? (Дочь, мышь − слова оканчиваются на шипящий, ж.р.)
6. Первичное закрепление во внешней речи
- Что теперь необходимо сделать? (Научиться пользоваться новыми знаниями.)

- Работать вы будете в парах. Вы должны проговорить друг другу по два слова и придумать свой пример.

Учащиеся работают в парах, после окончания работы проводится самопроверка по образцу:

- У каких пар возникли затруднения?

- В каких словах?

- Почему возникли затруднения?

- У каких пар не было затруднения?

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
· Учащимся предлагается задание для выполнения самостоятельно.
- Как вы можете узнать, усвоили ли вы новое правило? (На выполнить самостоятельную работу.)
· На экране ила на карточке дается задание:

- Подберите к данным словам однокоренные слова с шипящим на конце. Запиши слова с новой орфограммой.

	О б р а з е ц:  глухой - глушь
Тихий, овощной, помогать, багажный.

* плакать, дикий, молодой


· После выполнения работы учащиеся проводят самопроверку по образцу:

	Тишь, овощ, помощь, багаж.

* плач, дичь, молодёжь.


· После самопроверки проводится рефлексия выполнения задания.
8. Включение в систему знаний
- Прочитайте слова, и запишите их в три столбика:

Ь – показатель мягкости                     разделительный Ь                         Ь- показатель рода.

· Работа выполняется фронтально.

9. Рефлексия деятельности на уроке
- Что нового вы сегодня узнали о мягком знаке?
- Какую цель вы ставили перед собой?

- Как вы открывали новое знание?

- Какие знания вы использовали при открытии нового?
- Что особенно каждому из вас больше всего запомнилось, понравилось на уроке?

- Заполните шкалу результатов вашей работы:

        Не понял  понял   не могу  могу
Домашнее задание
Карточка:
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Ь – показатель мягкости





Разделительный Ь знак





Карточка № 2


ВЬЮГА


ВОРОБЬИ





Карточка № 1


ПАЛЬТО


ТЕТРАДЬ





Карточка № 3


МЫШЬ


ДОЧЬ





План:


1. Прочитать слова.


2. Разбить слова на 2 группы по роду.


3. Проанализировать написания слов в каждой группе.


4.Сделать вывод: заполнить схему [___________жшщч] Ь       [____________жшщч] Ь.


5. Сформулировать правило.





Меч, душ, хвощ, нож, речь, роскошь, мощь, рожь.





[___________жшщч] Ь       [____________жшщч] Ь





На конце существительных женского рода после букв шипящих пишется мягкий знак.





Ь – показатель рода





Дочь, нож, ночь, ковш.








Доч(ь), нож(ь), ноч(ь), ковш(ь).








Скатерть, вьюга, глушь, ложь, муравьи, пень, тишь, пью, тушь, степь, птичьи, конь, медаль.





К данным прилагательным подберите существительные с буквой шипящего на конце и запишите словосочетания:


Красивая ..., морозная…, чёрный …, острый …, золотая …, футбольный …, русская …, громкий …,хороший …, тёплая …, шестой …, колючий …, лесная …, непромокаемый.


(ноч(ь), грач(ь), нож(ь), брош(ь), тиш(ь), плющ(ь), реч(ь), плач(ь), товарищ(ь),  этаж(ь), ёж(ь), глуш(ь), плащ(ь))








